

樂怡樂做「執爸」 力助20狗順產 懲教阿Sir變「接生聖手」盼傳分秒必爭心得「天職」

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）若講起「接生聖手」，大家會想起白衣天使，還是經典電視劇中的「執媽」？本報記者日前訪問了一名「接生聖手」，他穿上型格的制服，與一般紀律部隊人員無異，卻擁有20次為狗隻接生的經驗，他在狗媽媽臨盆期間分秒必爭並長時間作戰，多次為部門接來生力軍，經驗娓娓道來，被稱為現實的「接生聖手」並不為過，他是懲教署警衛犬隊副主管鄭樂怡。

鄭樂怡從小一直有養狗的經驗，也視寵物如家人，是典型的愛狗之人，然而他與眾不同的地方，是會學一些與狗隻訓練及護理有關的知識，再應用在身邊的犬隻中，他在家中曾養了隻邊境牧羊犬，經自己的訓練下，曾奪得一些公開的犬隻服從比賽冠軍。

能獲得一份可以圍繞心愛事物的工作是一件幸福的事，而鄭樂怡就是幸運兒。他在1988年加入懲教署後，於1998年巧遇犬隊出現空缺於是申請加入，在接受12周訓練後成為領犬員，並於2001年調往訓練組工作並開始了他的「接生生涯」。

首助朋友寵物接生萌喜悅

鄭樂怡憶述，他首次接生是幫助朋友的寵物，在其他有經驗的老手帶領下，雖然有些手忙腳亂，但12隻金毛尋回幼犬仍健康出世。他到現在回想當日情況仍散發一絲絲喜悅，「心情好開心，因為是親手將生命帶到世上，感受難以言喻，也有不斷向其他人分享。」

第一次的成功經驗為日後奠下基礎，鄭樂怡指之後的接生容易得多，因為已經知道狗媽媽的需要，他至今有約20次接生經驗，是犬隊內經驗最老到的一員，其中一半經驗是為部門接來生力軍，另外朋友亦因知他技術到家而請求幫忙。

曾遇懶狗媽 兼職當奶爸

鄭樂怡形容接生是「長時間作戰」，他曾為一頭母犬接生了33小時，其間只可在每隻幼犬出世之間的空檔稍作休息，另外又指遇上一隻較懶惰的狗媽媽，當時牠只站着而不肯生產，要鄭樂怡用手將10隻幼犬從母體拉出，豈料那隻狗媽媽「餵奶都唔願」，同樣鄭樂怡要再兼母職，逐一親手餵飽。

此外，新生命降臨亦要克服不少危機，鄭樂怡指幼犬出世時會被充滿胎水的胎衣包着，若然不及時清走胎水，幼犬就會面臨窒息致死的風險。鄭樂怡形容是「分秒必爭」，因為幼犬離開母體會即時開始呼吸，因此只有少於5秒的時間。然而，鄭樂怡自豪的說，在他手中未曾試過有幼犬夭折。

擁有將幼犬帶到世上的技術及經驗，鄭樂怡說接生為上天賜予的「天職」，他希望盡量幫助每隻狗媽媽，希望牠們都能順利生產，亦會向同事分享接生的心得，「希望將自己的『天職』傳給同事，讓他們在未來都做到這樣的工作。」



■根據懲教署的政策，一般犬隻達8歲的退休年齡就會退役。 莫雪芝 攝

「出生入死」感情深 憶拍檔流男兒淚



「每一隻都係我子女，我真係好愛錫佢哋。」記者問加入警衛犬隊多年的鄭樂怡哪一隻是自己最好的拍檔，不出所料，言語表達出來的，是一些看起來很「行」的「大愛」答案。但若要一個雄糾糾的長官，在不少陌生記者面前流淚，那每一滴淚所代表的感情，肯定勝過千言萬語，而能令鄭樂怡流淚的，就是他已逝去的舊拍檔，德國牧羊犬Peach。

Peach是犬隊中的警衛犬，也是鄭樂怡領犬員生涯中兩三頭拍檔的其中一員，在鄭樂怡眼中，Peach既活潑又聰明，也愛親近

人，退役後更成為部門的親善大使，加上彼此有着「出生入死」的經歷，感情自然更深厚。

聽聲覓輕生女 成功救人奪獎

回到10年前7月一個下雨的凌晨，鄭樂怡與Peach像平日般在赤柱監獄巡邏，突然出現女性哭泣的聲音，但雨聲令鄭樂怡難以判斷哭聲來源的方向，在聽覺靈敏的Peach帶領下，在職員宿舍發現一名女子坐在天台企圖輕生，在生死一刻，鄭樂怡與Peach趕到天台並要求支援，最終女子打消輕生念頭，最佳拍檔成為救人英雄，事件令Peach贏得有動物界奧斯卡頒獎禮之稱的

香港傑出動物大獎，而對經常迎接生命的「接生聖手」鄭樂怡而言，挽回一條性命是刻骨銘心。

鄭樂怡於2007年因部門政策而被調離犬隊，另一方面Peach在退役後留在犬隊總部安享晚年，及後更因脊骨神經出現問題而半身癱瘓，在牠生命中的最後一段路，鄭樂怡當然有抽時間特意回去相伴，更指當時情況難以形容，說着已不禁哽咽，「雖然大家相處的時間不是太長，我喺佢眼入面真係睇到千言萬語。」

Peach是鄭樂怡愛嗎？他用紙巾印着眼淚仍是「大愛」地答「她是其中一隻」，但那眼淚已道出一切。 ■記者 莊禮傑



■提及Peach的離開，鄭樂怡不禁流下男兒淚。 莫雪芝 攝

內地來港曾受訓「衛犬」要聽普通話

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）相信在香港，不少養狗人士都會以英語作為命令愛犬的第一語言，貪其直接方便，當然也會用母語的廣東話溝通，但原來在懲教署警衛犬隊，訓練員有時要以普通話作為部分工作犬的口令，令採訪記者無不噴噴稱奇。

要聽普通話口令的，原來是購自內地的犬隻。懲教署是本港唯一使用中國昆明犬的紀律部隊，處方指昆明犬早期在內地接受訓練，因此要以普通話溝通，來到香港後也會開始習慣聽英文，署方又稱讚昆明犬體格更強壯，耐力亦較佳，會被編配為負責巡邏的「警衛犬」，而警衛犬另一犬種則是香港人所熟悉的德國牧羊犬。

「嗅查犬」有分工 大犬搜人為主

除了警衛犬外，懲教署犬隊內亦有史賓格跳犬及拉布拉多尋回犬作為「嗅查犬」，以搜尋懲教院所內的違禁品，如各類毒品、犯人以橙及飯私釀成的橙酒及手提電話等，當中史賓格跳犬較為活潑，以「動態模式搜查」院所各處，而拉布拉多尋回犬體形較大，則在最少接觸下，以「靜態模式搜查」院所內的人。

根據懲教署的政策，一般犬隻達8歲的退休年齡就會退役，而現時犬隊內共有45隻工作犬，當中有約70%，即31隻會於下年底進入退休年齡，署方表示面對「退休潮」已做好準備，當中有16隻犬隻受訓中，可於本年底服役，另外將計劃在本年底及明年初購入12隻工作犬，亦有5隻經合作繁殖計劃的犬隻計劃可於明年中服務。

署方指以上補充計劃的犬隻共有33隻，比下年底進入退休年齡的31隻為多，另外31隻中有6隻工作犬在獸醫檢查及評估後，延長服役6至12個月，署方強調犬隊沒有青黃不接的問題。

工聯促房署招標公屋石油氣



■工聯會促請房署在合約期滿後進行招標，引入競爭，為住戶爭取更多優惠。 鄭慧敏 攝

香港文匯報訊（記者 尹妮）過山海驚險刺激，但總要小心安全。海洋公園的「瘋狂過山車」在昨午3時26分，因安全系統啟動而短暫停駛，在場海洋公園員工啟動既定程序，協助乘客逐一安全地回到地面。海洋公園發言人表示，當時車上21名乘客於12分鐘內全數安全離開，事故中沒有遊人受傷或不適。發言人續指，仍在調查事故原因，又指停駛當時過山車貼近地面，相信沒有「半天吊」，並已就事件即時通知機電工程署。發言人說，「瘋狂過山車」在全面檢查及測試後，已於昨晚7時05分恢復運作。

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）繼港珠澳大橋橋樑全線合龍並進入橋面全面鋪裝後，大橋海底隧道33節沉管中亦已完成28節直線段沉管安裝，正進入剩餘的5節曲線段沉管施工階段。記者10日從中交港珠澳大橋島隧項目部獲悉，大橋首節曲線段「E31」沉管預製完成並通過驗收，該沉管全長180米、重約8萬噸，是當今世界上最大的一節曲線段沉管。

港珠澳大橋由橋樑和海底隧道兩部分組成，其中海底沉管隧道全長5,664米，由33節沉管組成，其中28節為直線段沉管，5節為曲線段沉管。施工方中交港珠澳大橋島隧項目部表示，海底隧道的對接是整個工程最難的部分，也是當今世界上最難的海底隧道工程，至今已經安裝完成全部28節直線段沉管，已建隧道總長達到4,860米。

戶的石油氣價格不應高於私營市場，但他發現，同樣使用中央家用石油氣的私人屋苑杏花邨，石油氣供應商向該屋苑住戶提供不同優惠，包括每立方米石油氣回扣、自動轉賬回扣10元及低廉的維修費等，令實際收費比公屋戶少3%至5%。

候任工聯會立法會議員陸頌雄說，若房署在合約期滿後進行招標或與供應商談判，供應商為取得生意，有機會促使他們提供更多優惠，令公屋住戶享受更佳的服務。屯門安定邨社區幹事馮沛賢說，大部分受影響屋邨以長者住戶為主，他們不習慣以電爐煮食，但過時過節時煮一餐飯便需

付60元石油氣費，希望房署引入競爭，向供應商爭取更多優惠，減輕住戶負擔。

鄧家彪又批評，房署以技術困難為藉口不更換供應商，是「懶得改變」。他舉例指，供應商雪佛龍曾退出供應中央家用石油氣，當時署方成功改由中石化供應石油氣，顯示更換供應商並無技術困難。

另外，他們指出，全港3大石油氣供應商價格一致，質疑涉及合謀定價，促競委會跟進事件。他們又建議，環境局成立中央家用石油氣價格資料庫，提高價格透明度，讓大眾能追蹤過去石油氣價格的變幅。

港珠澳橋首節曲線沉管驗收

按海底隧道的線路規劃，剩下約800米沉管路徑呈曲線狀，自去年12月開始，港珠澳大橋沉管預製廠開始轉為開展曲線沉管預製工作。經過多番研究論證，曲線段沉管決定採用「以折代曲」的施工工藝，即將小節段預製成類似梯形的形狀，使每兩個小節段之間產生一定角度，通過多個節段的組合，達到與曲線相似的效果，也給預製施工帶來了新挑戰。

全長180米 世界最大

今次預製完成的「E31」沉管全長180米，由8個節段組成，重約8萬噸，不僅是港珠澳大橋島隧工程首個標準曲線段沉管，也是當今世界上最大的曲線段沉管。中交港珠澳大橋島隧項目部稱，該沉管的預製成功，為後續曲線沉管的預製及安裝創造了有利條件，也為島隧工



■作為港珠澳大橋施工中最難的部分，海底隧道由33節巨型沉管對接而成，圖為沉管預製現場。 方俊明 攝

程建設及技術突破積累了寶貴經驗。按施工計劃，大橋隧道全部33節沉管將爭取今年底前安裝完畢，島隧主體工程可望於明年上半年完工。